

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cr

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7131期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

# 检察官为啥和窨井盖较上劲?

## 行政公益诉讼专项监督护航孩子们的上学路

本报首席记者 许梅 通讯员 何招昭 卢笑晨

"谁家的窨井盖来认领一下?""是我们 部门的,马上安排工作人员前往更换。"在 市政公用设施协作协同机制工作微信群, 永康市检察院检察官上传了1张校园周边 道路窨井盖缺损照片,对应职能部门立即 响应。这样的有效群聊已持续1年,月均 维护窨井盖30余个,有力维护了校园周边

这场校园周边的安全守护行动,要从 检察官办案中的一个发现说起。

2023年1月,永康市检察院检察官在 办理一起案件的过程中了解到,有学生在 上下学途中不慎掉入窨井,所幸被附近群 众及时发现营救。

这是偶发事件,还是普遍隐患? 永康 市检察院未成年人检察部门立即组织干 警,对辖区25所幼儿园、小学、中学校园周 边进行实地勘查,发现有4所学校周边的 窨井盖存在严重破损、缺失的情况;另有 17 所学校周边道路无"注意儿童""限速" 标志,且部分学校门前的道路与国道、省道 相交汇,车流量极大,存在较大安全隐患。 针对这些情况,永康市检察院决定开展"校 园周边未成年人出行安全"公益诉讼专项

"在制作调查笔录、现场拍照、固定证 据的同时,我们还通过询问在校生人数、计 算上下学时间段车流量等方式确定社会公 共利益受到侵害情况,并依据相关法律法

规明确相关部门的法定职责。"永康市检察 院未成年人检察部主任胡敏介绍,因涉及 多个区域和部门,从有利于督促整改的角 度,该院先后与相关职能部门、所属镇街进 行磋商,就校园周边道路设施、交通设施安 全方面存在的问题提出6条具体整改建 议,这些建议均被采纳。

针对窨井盖权属复杂、监管难度大等 问题,永康市检察院还联合市综合行政执 法局、市创建办、市道专办等10余家单位, 召开窨井盖安全整治提升专项会议,施工 单位和权属单位现场认领问题窨井盖,限 定整改期限。同时,永康市成立井盖设施 管理运行工作专班,明确检查、交办、台账 报备、督察通报等井盖管理运行机制,实现 "专事专人专岗专责",并建立微信联络群,

邀请部分人大代表、政协委员、公益诉讼观 察员以及社区工作者共同参与线索提供。

为进一步凝聚校园周边道路交通安全 保护合力,永康市检察院主动联系全国人 大代表、浙江省公益诉讼形象大使黄美娟, 借助代表履职力量,促使各乡镇、街道成立 专项排查整治行动小组,各村每周开展两 次巡查,镇、街每月召开例会,收集交通标 志缺损、交通标线不明等道路交通安全问 题,并进行交办、解决,确保问题有回音、能

截至今年10月,该市校园周边道路共 增设"注意儿童"标识34个,加装减速带7 处,划设斑马线4处,隐患排查整改辐射至校 园周边其他电箱、路牌等市政公用设施综合 治理,达到"治理一片"的良好社会效果。



### 第二届"良渚论坛" 在杭州举办

11月25日拍摄的"良渚论坛"开幕

当日,由文化和旅游部、国家文物局 和浙江省人民政府共同主办的第二届 "良渚论坛"在杭州市举办。本届"良渚 论坛"以"交流互鉴与人类文明新形态" 为主题,邀请来自60余个国家和地区的 考古学家、作家、音乐家等300余名中

新华社 徐昱

## 巧解道闸之争 打开群众"心闸"

通讯员 胡爽爽

随着城市发展日新月异,温州市鹿城区 作为中心城区,其中一些老旧小区内部设施 规划已跟不上时代发展,围绕小区道闸出现 多起纠纷。道闸一拦一放,关乎周边群众-点一滴,温州市鹿城区人民法院凝聚基层治 理合力,坚持"小事不小视""小案不小办",精 准推动道闸纠纷实质性化解。

### 借力"三方议事堂" 社群共治解难题

二十几年前开发建设的幸福小区是一 个商住办一体的综合性小区,实行开放式 管理,一楼的商铺营业房属于小区部分业 主,二楼的商业、办公房产则归属于某企 业,用于出租。由于小区存在乱停车问题, 业委会经业主大会和书面投票后,决定实 施封闭式微循环管理模式,在小区各个出

入口设置七处道闸、围栏和隔离门。

营业房业主认为设置道闸并封闭管 理,让小区的路边营业房失去店面价值,要 求业委会撤销实施封闭管理的决议,并拆 除道闸等设施。双方争执不下,诉至法院。

"道闸纠纷涉及多方主体,且大家都是 街坊邻居,急需一个平台让大家坐下来谈一 谈,将法理、情理敞开说明白了,才能打开 '心闸'。"鹿城法院民一庭庭长孙晓琳说。

为此, 鹿城法院依托社区党建协同共 冶载体,以"二万议事堂"为平台,组织社 区、业委会、业主等相关代表来到社区居委 会面对面沟通。

"道闸设立后,原本开放的小区变成封 闭式,逛街的人都没有了。""客流量少了, 二楼很多店铺都遭到退租。"营业房业主、 某企业代表争相发表意见。

"我去实地查看多次,除了西门的道闸 设在两楼栋之间,其余道闸都设置在公共 道路上,客观上妨碍了外来车辆和人员的

> 正常通行,也会对营业房经营带来 影响。"听完多方意见,法官结合实 地勘查情况、案涉地块的《建设用 地规划许可证》和征用土地勘测定 界图,为双方释法明理。最终,业 委会同意自行拆除幸福小区除西

门道闸外的六处道闸。

借助"三方议事堂"、社区共享法庭平 台,鹿城法院将解纷触角延伸至基层末梢, 已妥善化解涉3080名业主纠纷,让居民在 "家门口"解决"家务事"。

#### 强化部门协同 联动共商破梗阻

一道道控制通行的闸,关乎到一片区 域的商铺权益相周辺居民的日常出行。

王大伯住在阳光小区,位于锦绣小区左 侧,两小区间相隔一条花园路。近日,他发 现回家的路上出现了一道"拦路虎"——锦 绣小区业委会在花园路的三个出入口均设 立了道闸,导致他进出不便。阳光小区的其 他业主亦有不满,阳光小区业委会遂以相邻 通行纠纷将锦绣小区业委会告上法庭。

道闸所在的花园路到底是城市公共道 路还是锦绣小区征地红线范围内的道路? 对这一争议焦点,双方各执一词。

"此类道闸案件办理的最大难点、堵点, 是历史资料的缺失。"孙晓琳说,"这些老旧小 区开发时期,家里有车的居民不多,没有停车 难的问题,更不需要设立道闸来管理,因此能 够佐证道闸性质的历史资料并不完备。"

对此, 鹿城法院给出部门联动共商的 "解题法",邀请不动产登记中心、自然资源 和规划局、勘察测绘研究院、综合行政执法 局等相关部门及项目的建设方召开研讨会, 共商纠纷关键事实的认定。通过信息互通 有无,减少部门间协调困难、纠纷关系调处 复杂、权属确认流程耗时等环节梗阻,固定 基本证据,查明事实真相。经过部门联商, 从征供数据、相关材料及历史使用习惯三方 面切入分析,花园路为该区域可供双向通行 的公共道路,阳光小区主张花园路的通行权 于法有据。法院依法判决锦绣小区业委会 拆除其在花园路上设立的三处道闸。

据悉,目前该院已累计召开部门联席 会议10余次,针对用地红线范围、规划性 质等共发函8次,厘清案件历史遗留难点。

### 多元化解纠纷 凝聚合力绘"枫"景

时代小区的纠纷则因"里外"两道闸而生。 小区地下车库产权属于开发商,地下 车库出口处设立道闸以管理停车收费。然 而近几个月,时代小区业委会在小区大门 处也设立道闸,导致停在地下车库的车辆 面临双重收费的情况。 (下转2版)

\* \* \* \* \* \* \* \* \* \* 湖州市平安实训基地 政法干警轮训 网格员平安实训 行政执法培训 青少年防护教育



0572-2966726 社址:杭州市体育场路178号 | 零售价:1.50元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广发B-005号 广告部:15158052030 | 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 | 值班总编:史诗